
铜陵市中老年人机构养老意愿及影响因素研究

张美红¹

(铜陵学院, 安徽 铜陵 244061)

【摘要】: 随着人民生活水平的提高, 我国老龄化现象逐步显现, 养老问题必将成为全国热点问题。通过了解安徽省铜陵市的中老年人的养老现状, 采用问卷调查的方法对中老年人选择机构养老方式的意愿及影响因素进行调查, 探索两者的异同点, 并对存在的问题进行探讨, 以为小规模城市养老模式的构建提供参考。

【关键词】: 中老年人 机构养老 意愿 影响因素

【中图分类号】:F24 **【文献标识码】:**A

1 研究背景

2019 年以来, 养老服务的重要性进一步突显, 习近平总书记在中央政治局的集体学习中曾强调要积极发展养老服务业, 更好满足老年人养老服务需求。作为较小规模城市, 安徽省铜陵市老龄事业的发展仍面临许多障碍。据统计, 截至 2018 年底, 铜陵市全市户籍人口 170.8 万, 其中, 60 周岁以上老年人口有 32.21 万人, 占全市总人口的 18.9%。铜陵市 60 岁以上老龄人口占总人口的比例已超过 10%, 为此, 笔者针对铜陵市的中老年人选择机构养老方式的意愿及影响因素进行了调查, 试图探索中年人与老年人在机构养老意愿及影响因素上的异同点。

2 问卷调查

2.1 调查对象

本次调研的对象为铜陵市市民(主要为中老年人)。

2.2 问卷内容

调查问卷包含的内容如下。

2.2.1 基本情况, 机构养老相关影响因素

基本情况主要有: 个人因素(年龄、性别、身体状况、文化程度等)、家庭情况(孩子数量等)、经济因素等。

2.2.2 机构养老意愿

主要包括被调查者是否愿意选择在机构养老、选择机构养老的原因、养老机构提供的服务中哪些最重要、选择养老机构时

基金项目: 铜陵学院大学生创新创业项目“铜陵市中老年人机构养老意愿及影响因素的调查研究”(s201910383155)

哪些因素比较重要、对养老机构的了解情况及了解渠道等。

3 调查结果

3.1 基本情况分析

有 58.84% 的被调查者表示知道铜陵市有哪些养老机构,但还是有约 4 成的调查者不太了解铜陵市的养老机构的信息。被调查者认为比较重要的因素中,“疗护理服务”“收费标准”“食住条件”“同住老人的友善”是人们最看重的四个因素。而“方便家人探视、联系”“绿化环境”和其他因素人们并不是很看重。对于养老机构提供的服务,大部分被调查者都认为“医疗与急救”“生活照料”“日常关怀与陪护”更为重要。

3.2 意愿分析

愿意在机构养老的有 32.17% 的被调查者,不愿意在机构养老的比例约为 44.06%,而还有 23.77% 的被调查者需视情况而决定是否在机构养老。

“医疗条件更好”“基于身体情况考虑”“减轻子女负担”“照顾老人时间精力少”是被调查者愿意选择机构养老的主要原因。

铜陵市的中年人、老年人的机构养老意愿的差异较大。70 周岁以上老年人中超过九成不愿意在机构养老;但是在中年人中,约有四成的人愿意在机构养老;另外,约有婺城的 44 周岁及以下的青年人愿意在机构养老,和中年人的情况相似。

从结果中还可以发现一个值得关注的现象,除 70 岁以上的年龄层,几乎每个不同年龄层中都有 20%-35% 的人认为是否选择在机构养老要看具体的情况,这也间接的说明“认为选择机构养老并非本人意愿决定的”大约有 25%,此外,中、青年人群的机构养老的观点接近一致。

从整体情况分析,更愿意在机构养老的是身体健康水平更高的,子女数量少的,文化水平是受过大专及以上学历的男性。

3.3 影响因素的对比分析

本研究着重对参与问卷调查的中年人、老年人群统计数据的异同点对比,主要从个体相关因素和养老机构相关因素两方面分析。

3.3.1 个体相关因素对比分析

中、老年被调查者受教育水平、身体情况、子女数量、生活费水平等存在较大差异也是造成两者在调机构养老意愿的显著不同的原因,下面按自身情况、家庭经济情况将参与问卷调查的各年龄层被调查者分为两组进行比较,以便更好的呈现出两者的差异情况,比较结果如表 1 所示。

数据结果显示,老年被调查者的受教育水平、身体健康水平、生活费水平比中年被调查者低,且老年人的经济来源较单一,对子女赡养的依赖程度较高,也造成了老年人的社会经济地位、养老观念的独立性较低,最终造成了中年人比老年人的机构养老意愿低高。

同时,将年龄为 45-59 周岁、44 周岁及以下的数据进行对比,结果不难发现,中、青年受访群体间的机构养老意愿也存在差异,中年受访者相较于青年受访者,受教育水平、身体健康水平、生活费水平更低。也一定程度上造成了中年受访者养老观念的独立性比青年受访群体低。青年人比中年人的经济独立能力更高,可能是因为青年人的经济来源更集中为社会保险,经济相对更独立,而中年受访者的经济来源多样。总的来看,受养老观念独立性、经济独立能力的影响,44 周岁以下青年人机构养老意愿在未来有可能会提高。

表 1 各年龄层对比表

		44 周岁及以下	45-59 周岁	60-70 周岁	70 周岁以上	合计
教育水平	本科及以上	60.00%	21.32%	5.66%	0.00%	24.93%
	大专	12.94%	30.88%	2.83%	0.00%	16.23%
	高中	16.47%	18.38%	0.94%	0.00%	11.59%
	中专	4.71%	4.41%	0.00%	0.00%	2.90%
	初中	2.35%	1.47%	13.21%	38.89%	7.25%
	小学	3.53%	2.94%	67.92%	27.78%	24.35%
	未受过教育	0.00%	20.59%	9.43%	33.33%	12.75%
身体情况	健康	54.12%	9.56%	10.38%	5.56%	20.58%
	偶尔小病,可自理	21.18%	68.38%	20.75%	22.22%	39.71%
	长期治疗,可自理	20.00%	17.65%	15.09%	11.11%	17.10%
	其他	4.71%	4.41%	53.77%	61.11%	22.61%
子女数量	4 个及以上	0.00%	0.00%	25.47%	100.00%	13.04%
	2-3 个	48.24%	56.62%	60.38%	0.00%	52.75%
	独生子女	17.65%	38.97%	4.72%	0.00%	21.16%
	其他	34.12%	4.41%	9.43%	0.00%	13.04%
经济来源	社会保险	87.06%	30.88%	35.85%	0.00%	44.64%
	子女赡养	0.00%	15.44%	50.00%	83.33%	25.80%
	退休工资	3.53%	49.26%	0.00%	0.00%	20.29%
	劳务所得	0.00%	0.00%	4.72%	0.00%	1.45%
	政府或社会资助	0.00%	0.00%	9.43%	16.67%	3.77%
	其他	9.41%	4.41%	0.00%	0.00%	4.06%
生活费	2500 元及以上	62.35%	20.59%	5.66%	0.00%	25.22%

	1500-2500 元	37.65%	74.26%	70.75%	0.00%	60.29%
	500-1500 元	0.00%	5.15%	23.58%	88.89%	13.91%
	500 元及以下	0.00%	0.00%	0.00%	11.11%	0.58%

3.3.2 养老机构的相关情况

机构养老方式和养老机构本身的特点和条件是除被调查者自身情况外的其他可能的影响因素。故下面针对这两方面进行分析。

数据结果显示：

(1) 更关注家庭因素，认为家庭照顾老人的时间精力少是愿意在机构养老的主要原因主要是 60-70 周岁、70 周岁以上的老年被调查者；更关注身体情况因素、要求更好的医疗条件的主要是 45-59 周岁中年被调查者；而医疗条件、减轻子女负担、年老时身体情况这三个因素是 44 周岁及以下青年被调查者选择机构养老的前三大原因。

(2) 经济因素是铜陵市民在选择养老机构时较为关注的因素，老年人更在意的主要是否纳入医疗保险、收费标准，而同住老人交际关系、养老机构的食住条件则是次要因素；中年人和青年人都是更关注医疗护理服务，也都认为收费标准和食住条件是次要。

(3) 各年龄层在对养老机构提供服务的期望值上，各项人数占比虽有不一致，但对养老机构提供服务的期望值总的来说较为一致，另外，生活照料、医疗与急救、日常关怀与陪护服务这三项是期待值最高。

4 调查结论

4.1 中青年、男、大专及以上学历、健康水平高、子女少、意愿高

机构养老意向受多种因素的影响，铜陵居民中，中青年的大专以上学历，同时身体健康水平较高、子女较少的男性老年人更愿意到机构养老。

4.2 客观因素对机构养老医院的影响

认为机构养老的选择不是由自己的意愿决定的约占四分之一，在一定程度上与自身意愿以外的客观因素有关。家庭和经济因素是铜陵市老年人选择养老机构的主要原因，身体状况是次要因素。身体状况、子女负担和医疗状况中年人选择养老机构的主要原因，而身体状况和子女负担是青年人选择养老机构的主要原因。

4.3 老年人相对中年人的意愿较低

铜陵市中年人与青年人的机构养老意愿分别约占 40%、50%，较为接近，而中老年人有机构养老意愿的受访者却只占三分之一左右，对比中青年群体来说老年人机构养老意愿不高。

4.4 青年人的机构养老意愿在未来有可能会提高

相比中年人铜陵市青年人的养老观念更独立,经济独立能力也更高,就目前形势,未来青年人在机构养老意愿可能会更高。

4.5 医疗护理服务、收费标准和食住条件最受关注

虽然不同年龄层人群对养老机构服务的需求不同,其中年龄越大的群体,更在意收费标准,年龄越小的群体,越在意养老服务质量。但是总的来说,医疗护理服务、食住条件和收费标准是人们选择养老机构时最在意的三个因素。

4.6 认知程度有待提高

当前铜陵市民对本市养老机构服务的认知程度不高,在一定程度上影响了机构养老意愿。

5 完善养老体系的展望

养老机构要加强社会化养老服务情况的立体化宣传,改善中老年市民印象;加大对养老服务机构的扶持,特别是需要增强养老服务对社会资金的吸引力;同时,倡议市民绿色健康生活与养老保健规划,机构养老可持续发展。完善社会养老体系是一项国家级系统工程,只要不断完善中国特色的养老保障体系,小规模城市的中老年人衣食无忧、安度晚年的愿景也将会实现。

参考文献:

[1]王钰婷.广东省河源市中老年人机构养老意愿及影响因素的调查研究[D].武汉:华中师范大学,2019:10-14.

[2]屈娜娜.乌海市中老年人机构养老意愿调查研究[D].呼和浩特:内蒙古大学,2019:10-19.

[3]张博.智慧健康养老产业发展困境与出路——基于有效供给视角[J].兰州学刊,2019,11(11):3.